

УДК 61:929
Шабалдина Е. В.

ВЕРНОСТЬ СВОЕМУ ДЕЛУ

В 2025 году кафедре оториноларингологии Кемеровского государственного медицинского университета исполняется 65 лет. Эта дата тесно переплетается с большим юбилеем самого вуза – 70-летием. История кафедры началась в 1960 году, когда первому набору лечебного факультета потребовалось постигать основы патологии уха, горла и носа. С тех пор оториноларингология стала неотъемлемой частью медицинского образования, краеугольным камнем, от которого зависят

здоровье нижних дыхательных путей, профилактика ревматизма и даже состояние центральной нервной системы.

Но за сухими фактами и медицинскими терминами всегда стоят люди. Для кафедры оториноларингологии КемГМУ таким человеком, ее живой историей и душой стал Иван Федорович Кандауров – человек, чья судьба неразрывно связана с развитием этой дисциплины в Кузбассе.

Для цитирования: Шабалдина Е.В. Верность своему делу // Вестник общественных и гуманитарных наук. 2025. Т. 6. № 4. С. 38–39.

Практически с первых лет существования кафедры Иван Федорович посвятил себя ей без остатка. Ветеран труда, он воспитал целые поколения оториноларингологов, всегда совмещая преподавательскую деятельность с напряженной работой в Областной клинической больнице. Для коллег он – не просто уважаемый коллега или учитель, а воплощение отцовской надежности и заботы. От него всегда можно получить верный совет, поддержку. Сколько раз он вселял в меня уверенность в трудные моменты и дарил цветы женской половине нашего коллектива на 8 Марта.

В юбилейный год удалось уговорить Ивана Федоровича отвлечься от дел и вспомнить пройденный путь. И в спокойной беседе ожили вехи жизни, которая, как это часто бывает, лишь со временем осознается как нечто выдающееся.

Родился Иван Федорович в Гурьевске одиннадцатым ребенком в семье. Его отец, подорвав здоровье на металлургическом заводе в годы войны, рано ушел из жизни, и матери пришлось одной поднимать детей. В школе мальчик не блестал успехами – много времени уходило на помощь по хозяйству. Однако, окончив 10 классов и вдохновившись примером соседа, он решил испытать судьбу и поступить в только что открывшийся Кемеровский медицинский институт.

Мать, несмотря на скучный бюджет, поддержала сына и выделила немного денег на жизнь в областном центре. Юный Иван прибыл в Кемерово без особых надежд, но уже тогда в его характере проявились воля и стойкость будущего хирурга. На вступительном экзамене по физике, перепутав аудиторию, он так блестяще ответил незнакомому экзаменатору, что тот не только поставил «отлично», но и лично урегулировал ситуацию. Так же успешно были сданы и остальные экзамены.

Студенческая жизнь проходила в Кировском районе, в тесных комнатах общежития, где порой жило по 8 че-

ловек. Но это были годы удивительного единения и простых радостей. «В праздничные дни, когда были танцы, ребята еще умудрялись уложить на ночлег приехавших сокурсников прямо на полу, вповалку. Но как говорится, «в тесноте да не в обиде», – с улыбкой вспоминает Иван Федорович.

Учебу он, как и многие, совмещал с работой на «Скорой помощи»: на третьем курсе мыл и носил чемодан фельдшера, на четвертом – уже делал уколы, а на пятом – подменял врача. Это была бесценная практическая школа.

С оториноларингологией Иван Федорович познакомился на пятом курсе. Кафедрой с самых первых дней руководил профессор Илья Моисеевич Раков. Он быстростроил учебный процесс так, что студенты с головой погружались в практику: осваивали методики друг на друге, курировали больных, посещали операции. Именно в студенческие годы Иван Федорович нашел свое призвание.

После окончания института молодой специалист вернулся в Гурьевск, где работал одновременно терапевтом и оториноларингологом. Опыт нарабатывал буквально с нуля – из книг и советов старшего коллеги. А затем последовала командировка в Новокузнецк, на кафедру ГИДУВа. «8 месяцев я прожил в больнице, в лор-отделении, – вспоминает он. – Дежурства, тяжелые больные, чтение литературы... Лишь изредка по выходным приезжал домой, где меня ждала семья».

Этой семье – супруге Валентине Яковлевне – Иван Федорович обязан многим. Именно она вдохновила его на поступление в аспирантуру в Омске. Удивительно, но сама Валентина Яковлевна, акушер-гинеколог, параллельно прошла обучение в аспирантуре и также успешно защитила кандидатскую диссертацию. А между этими событиями у них родилась дочь Светлана.

«Не было тех испытаний, которые не преодолела бы эта молодая семья!» – с гордостью говорит Иван Федо-

рович. Большую помощь оказывала и теща, которая стала надежным тылом и хранительницей домашнего очага, пока оба врача-ученых днями и ночами пропадали на работе и в стационарах.

Вернувшись в Кемерово, Иван Федорович устроился в мединститут, и началась его многолетняя работа на кафедре, которая базировалась в областной больнице. Он вспоминает это время как эпоху теснейшего сотрудничества. Профессор Илья Моисеевич Раков не только сам был блестящим практиком, но и создал уникальную систему наставничества. Когда поступали тяжелые пациенты, он лично заезжал за молодыми ассистентами на своем автомобиле, чтобы они присутствовали на сложных операциях, и доверял им выполнять отдельные этапы, терпеливо обучая и контролируя.

С особой теплотой Иван Федорович говорит о коллегах: о Екатерине Кузьминичне Вязовец и Валентине Петровне Кишиневской, заложивших основы детской оториноларингологической службы, о доценте Михаиле Емельяновиче Чуфистове, которого обожали и пациенты, и коллеги за его доброжелательность и светлый нрав.

Рассказывая о своих учителях из Омска – профессоре Ярославском, Бесяриной, Кожеко – Иван Федорович часто употребляет слово «академичность». Для него это целый комплекс качеств: доступность, простота, интеллигентность в общении и в одежде, безупречная культура речи. «Труженики, которые не считались со своим временем, полностью отдавались работе, приходили на нее, как на праздник».

Отдельно он вспомнил встречу с академиком Игорем Борисовичем Солдатовым из Самары – выдающимся ученым, который поражал и своим творческим потенциалом: пел в опере, виртуозно играл на фортепиано прямо на конференциях. Таким предстает портрет истинного профессора в его воспоминаниях – человека, в котором гармонично сочетались глубокая наука, искусство и культура.

Работа на кафедре – это служение. Чтобы учить будущих врачей, преподаватель должен сам оставаться практикующим врачом, постоянно совершенствовать знания и быть примером во всем, начиная с культуры речи.

Информация об авторе:

Шабалдина Елена Викторовна, доктор медицинских наук, доцент, заведующая кафедрой оториноларингологии ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

E-mail: weit2007@yandex.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-0450-2767>



Фото 1. Кафедра оториноларингологии. Слева направо: Шабалдина Елена Викторовна, заведующий кафедрой; Кандауров Иван Федорович, доцент кафедры; Хабарова Антонида Павловна, лаборант кафедры; Гудъ Иван Андреевич, ассистент кафедры. [Фото из архива кафедры]

Сегодня кафедра оториноларингологии Кемеровского государственного медицинского университета – это коллектив, где выстроилась преемственность трех поколений. Это большое счастье, что у меня лично есть возможность общаться с моим учителем Иваном Федоровичем Кандауровым и передавать в это же время эстафету молодому ассистенту.

Кафедра живет полной жизнью: в аспирантуре и ординатуре учатся те, кто готов пополнить ряды преподавателей, развивается корпоративная культура, поддерживаются связи с коллегами по всей стране. У этого коллектива есть славное прошлое, а значит, есть и будущее. И во многом это будущее строится на прочном фундаменте, заложенном такими людьми, как Иван Федорович Кандауров.

Author:

Shabaldina Elena Viktorovna, Doctor of Sciences in Medicine, Associate Professor, Head of the Otolaryngology Department, Kemerovo State Medical University.

Email: weit2007@yandex.ru

ORCID: <https://orcid.org/0000-0002-0450-2767>